
注　　　意

２０２５年度 B
２限目

【一般選抜前期Ｂ日程 /共通テストプラス方式（２日目）】

２　　限　　目

2
7

７．記入したマークを訂正する場合は，プラスチック製消しゴムで完全に消し，改めてマーク
してください（消しくずを残さないこと）。

５．解答は全てマークセンス方式です。マークは黒鉛筆（シャープペンシル可）
で右の例のように正しくマークしてください。 マーク例

３．問題冊子は１部，解答用紙は１枚です。

１．試験開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見てはいけません。

８．解答用紙は折り曲げたり，汚したりしてはいけません。

９．解答用紙の※印欄はマークしてはいけません。

11．試験終了後，問題冊子は持ち帰ってください。

10．問題冊子と解答用紙にページの落丁・乱丁および印刷の不鮮明な箇所や汚れなどがある場合は，
手を挙げて監督者に知らせてください。

６．解答用紙には解答欄のほかに次の記入欄があります。
　　（１）受験番号欄
　　　　�受験番号を受験番号欄の上欄に算用数字で記入し，さらにその下のマーク欄にマークして

ください。なお，受験番号欄には，一般選抜前期 B日程の受験番号を記入してください�
（一般選抜前期（共通テストプラス方式）の受験番号は記入しないこと）。

　　（２）解答科目選択欄
　　　　解答する科目を１つだけ○で囲み，さらにその下のマーク欄にマークしてください。
　　※�受験番号および解答した科目が正しくマークされていない場合は，採点できないことがあり

ます。

４．出題科目，ページおよび選択方法は，下表のとおりです。

出題科目 ページ 選択方法
物理基礎・物理 １ 〜 １0

　解答科目は，選択できる
科目を受験票で確認のう
え，選択してください。

化学基礎・化学 １１ 〜 １8
生物基礎・生物 １9 〜 28
公　　共 29 〜 38
国　　語 国語 １〜国語１6（うしろから始まります）

２．不正行為を行った場合は，本学の選抜日程全ての成績を無効とします。
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（解答番号  ⑴   〜  �   ）

公 　 共

　足尾銅山鉱毒事件に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（20点）

　利根川の支流の　　　　の上流にある「足尾銅山」で発生したのが「足尾銅山鉱毒事件」

である。この　　　　にある「足尾銅山」の鉱山排水や鉱泥によって　　　　が汚染され，

人の健康をむしばみ，農業や漁業にも深刻な影響を及ぼした。　　　　，　　　　により開

発され，ここから流れ出した鉱毒によって，この地域の農地などに甚大な被害をもたらし

た。衆議院議員の　　　　（１84１ ‐ １9１3）を中心とした反対運動は弾圧され，　　　　は議

員を辞職し，１90１ 年には　　　　に直訴するという手段に訴えた。このこともあり，この

問題は社会に大きく広がっていった。政府は鉱毒問題を　　　　へとすり替え，１907 年，

谷中村の廃村，遊水池化を実施した。（なお，現在では，「足尾銅山観光」として坑内の一部

を開放し，その歴史や仕組みなどが分かるようになっている。）

　日本の公害は，「足尾銅山鉱毒事件」のように，明治の殖産興業期から発生したが，太平

洋戦争後の　　　　には全国的に広がった。この時期の典型的な産業公害が，水俣病，新潟

水俣病，イタイイタイ病，四日市ぜんそくであり，訴訟が次々と起こされた。国は，多くの

公害関係法を制定し，
ア
「環境庁」を設置するに至る。さらには，公害を発生させた企業

が，損害賠償や補償を含めて，公害防止のための費用を負担しなければならないという�

イ
「汚染者負担の原則」が導入された。

問 １　　　　　〜　　　　にはいる適当な語句を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

　⒜　　渡良瀬川� 　　鶴生田川� 　　久慈川� 　　養老川� 　　　　

　⒝　　茨城県� 　　栃木県� 　　千葉県� 　　群馬県� 　　　　

　⒞　　明治時代� 　　大正時代� 　　昭和時代� 　　平成時代� 　　　　

　⒟　　日立精機� 　　古河鉱業� 　　三菱重工業� 　　住友金属� 　　　　

　⒠　　田中義一� 　　田中角栄� 　　田中正造� 　　田中眞紀子� 　　　　

　⒡　　国連機関� 　　県知事� 　　総理大臣� 　　天皇� 　　　　

　⒢　　治水問題� 　　治山問題� 　　治産問題� 　　治験問題� 　　　　

　⒣　　バブル経済期� 　　高度経済成長期

　　　　伝統経済期� � 　　計画経済期� 　　　　

Ⅰ

⒜

⒝ ⒜

⒞ ⒟

⒠ ⒠

⒡

⒢

⒣

⒜ ⒣ 1 4

1 2 3 4 ⑴

1 2 3 4 ⑵

1 2 3 4 ⑶

1 2 3 4 ⑷

1 2 3 4 ⑸

1 2 3 4 ⑹

1 2 3 4 ⑺

1 2

3 4 ⑻
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問 2 �　
ア
「環境庁」に関して，誤っている記述を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

� 　　　　

　　　�自然保護の対策にも携わっている。

　　　�環境行政を一本化するために設置された。

　　　�実際の活動においては，「経済優先の論理」に阻まれている状況もある。

　　　�200１ 年に設置された。

問 3 �　
イ
「汚染者負担の原則」に関して，誤っている記述を，次の　　〜　　から一つ選び

なさい。� 　　　　

　　　�通常，英語の頭文字を取って「PPPの原則」と略されることが多い。

　　　�公害法の基本原則である。

　　　�「公害発生者費用負担の原則」とも言う。

　　　�被害者側が企業側の故意・過失を立証しなければならない。

1 4

⑼

1

2

3

4

1 4

⑽

1

2

3

4
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　基本的人権の保障に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（20点）

　民主的に人々の意思によって政治権力の担い手を選んだとしても，選ばれた人がその権力

を利用して専制的な政治を行うことは十分にありうる。古くから，政治権力が適切に行使さ

れるように法によって制約する仕組みが考えられてきた。近代国家では，憲法が定められ，

この憲法によって政治権力の行使を制限することで，政治権力が暴走することを防ごうとし

ている。このように憲法に基づいて政治を行う仕組みを立憲主義と言う。

　近代的な憲法では，国民主権，基本的人権の尊重，三権分立といった原理を定め，こうした

基本原理を損なうような憲法の改正はできないと考えられている。日本国憲法も，主権は国民

にあることを宣言し，基本的人権を保障し，さらに，徹底した平和主義の立場をとっている。

また，三権分立を前提に立法権を　　　　に，行政権を　　　　に，司法権を　　　　に認

めている。

　基本的人権は，人間は生まれながらにして自由で，平等であるという考え方に基づくもの

で，国や法律によって与えられるものではない。日本国憲法では，
ア
平等権，自由権，�

イ
社会権など，人権を確保するための権利が列挙されているが，それ以外にも社会の変化に

よってさまざまな人権がとなえられ，中には裁判ではっきりと認められた
ウ
新しい人権もあ

る。

　「侵すことのできない永久の権利」として基本的人権を保障する憲法は，
エ
最高法規とし

て，法律よりも上位にあり，政治権力を制限する。たとえ民主政治のもとであっても，多数

者の意見によって少数者の自由や権利が侵害される可能性はあり，こうした個人の自由や権

利を守るためにも憲法によって政治権力の行使に制限をかけておくことが必要である。立憲

主義は，こうした憲法を守ることによって，多数決によっても侵害できない自由や権利を保

障し，政府や多数者の横暴から少数者の基本的人権を守るものでもある。

　基本的人権については，今日では国家の枠組みを超えて守られるべきものとなっている。

１948 年に国連は　　　　を採択し，これをもとに，１966 年には法的拘束力を持つ　　　　

が採択されたのをはじめとして
オ
さまざまな条約が採択され，2006 年以降は国連人権理事会

を中心に，国際的な人権保障の動きが強まっている。

Ⅱ

⒜ ⒝ ⒞

⒟ ⒠
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問 １ �　　　　　〜　　　　にはいる言葉として適当なものを，次の　　〜　　から一つ選び

なさい。

　⒜　　国会� 　　内閣� 　　裁判所� 　　国民� 　　　　

　⒝　　国会� 　　内閣� 　　裁判所� 　　国民� 　　　　

　⒞　　国会� 　　内閣� 　　裁判所� 　　国民� 　　　　

　⒟　　不戦条約� 　　国際連盟憲章�　　世界人権宣言�　　国際人権規約� 　　　　

　⒠　　不戦条約� 　　国際連盟憲章�　　世界人権宣言�　　国際人権規約� 　　　　

問 2 �　
ア
平等権と直接関わりのない法律を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�男女共同参画基本法� 　　障害者基本法

　　　アイヌ民族支援法� 　　�少年法

問 3　
イ
社会権に含まれないものを，次の　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�生存権� 　　労働基本権� 　　参政権� 　　教育を受ける権利

問 4　
ウ
新しい人権に含まれないものを，次の　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�知る権利� 　　環境権� 　　プライバシーの権利

　　　国政調査権

問 ５ �　
エ
最高法規に関連して，憲法第 99 条で憲法尊重擁護義務を課されているものとして

明文上あらわれないものを，次の　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�天皇� 　　国務大臣� 　　裁判官� 　　国民

問 6 �　
オ
さまざまな条約に関連して，国際的な人権保障に関わりのない条約を，次の

　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�難民の地位に関する条約� 　　子どもの権利条約�

　　　�人種差別撤廃条約� 　　サンフランシスコ平和条約

⒜ ⒠ 1 4

1 2 3 4 ⑾

1 2 3 4 ⑿

1 2 3 4 ⒀

1 2 3 4 ⒁

1 2 3 4 ⒂

1 4 ⒃

1 2

3 4

1 4 ⒄

1 2 3 4

1 4 ⒅

1 2 3

4

1 4 ⒆

1 2 3 4

1 4 ⒇

1 2

3 4
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　日本と世界の政治に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（20点）

　１989 年，
ア
東西冷戦を象徴するベルリンの壁が市民によって破壊され，東欧諸国の民主化

が進み，共産党政権が崩壊，　　　　年にはソ連が解体した。冷戦の終結は，わが国の政治

にも影響を与えた。日本では，
イ
自由民主党優位のもとで日本社会党，日本共産党などの革

新政党が対抗する　　　　が継続していたが，自由民主党の分裂後に行われた
ウ
１993 年の衆

議院議員総選挙で自民党が過半数を割り，　　　　を首班とする
エ
非自民連立政権が成立，

新政権のもとで政治改革が行われた。第一は政治資金規正法の改正，これは政治資金の収支

の公開を義務づけ，政治献金を制限するものであったが，１994 年の改正により，政治家個

人への　　　　が禁止された。また，国が政党の政治活動にかかる費用の一部を　　　　と

して助成する政党助成法も成立した。国民の税金による政治活動への支援である。もう一つ

の改革が衆議院議員選挙への
オ
小選挙区比例代表並立制導入である。政治改革から 30 年が

過ぎ，あらためて当時の改革の意味を歴史的に問う必要があろう。

問 １　　　　　〜　　　　にはいる適当な語句を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

　⒜　　１989� 　　１990� 　　１99１� 　　１992� 　　　　

　⒝　　穏健な多党制�　　一党独裁制� 　　５５ 年体制� 　　二大政党制� 　　　　

　⒞　　小沢一郎� 　　細川護熙� 　　土井たか子� 　　宮澤喜一� 　　　　

　⒟　　個人・団体献金� 　　外国企業からの献金

　　　　企業・団体献金� 　　�企業・個人献金� 　　　　

　⒠　　政務調査費� 　　議員交付金� 　　政党交付金� 　　政治活動助成金� 　　　　

問 2　
ア
東西冷戦に関する記述として正しいものを，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

� 　　　　

　　　�冷戦当時，ウクライナは東欧諸国の一員であった。

　　　�冷戦当時，ドイツは東ドイツと西ドイツに分裂していた。

　　　�冷戦当時，日本とソ連には政府間の交流はなかった。

　　　�冷戦当時，フランスは東側陣営の一員であった。

問 3 �　
イ
自由民主党について，歴代の自民党総裁ではない人物を，次の　　〜　　から一人

選びなさい。� 　　　　

　　　�鳩山一郎� 　　岸信介� 　　片山哲� 　　佐藤栄作

Ⅲ

⒜

⒝

⒞

⒟ ⒠

⒜ ⒠ 1 4

1 2 3 4 �

1 2 3 4 �

1 2 3 4 �

1 2

3 4 �

1 2 3 4 �

1 4

�

1

2

3

4

1 4

�

1 2 3 4
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問 4 �　
ウ
１993 年の衆議院議員総選挙に関する記述として誤っているものを，次の　　〜　　

から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�当時の自民党総裁は宮澤喜一であった。

　　　�リクルート事件による国民の政治不信が背景にあった。

　　　�中選挙区制の下で実施された。

　　　�日本社会党が躍進した。

問 ５ �　
エ
非自民連立政権に関する記述として正しいものを，次の　　〜　　から一つ選びな

さい。� 　　　　

　　　�公明党は参加しなかった。

　　　�日本共産党は参加しなかった。

　　　�民社党は参加しなかった。

　　　�日本社会党は参加しなかった。

問 6 �　
オ
小選挙区比例代表並立制に関する記述として正しいものを，次の　　〜　　から

一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�衆議院の比例代表制は全国区で実施される。

　　　�衆議院の小選挙区制は都道府県が選挙区になっている。

　　　�衆議院の比例代表制は拘束名簿式である。

　　　�衆議院の小選挙区に立候補した場合，比例代表には立候補できない。

1 4

�

1

2

3

4

1 4

�

1

2

3

4

1 4

�

1

2

3

4
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　日本銀行の金融政策に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（20点）

　日本の　　　　である日本銀行は，　　　　として日本銀行券を発行している。また，

　　　　として，　　　　から預金を預かり，必要に応じて　　　　に資金を貸し出す。景

気が悪いとき，日本銀行は
ア
通貨の供給量を　　　　，金利をさげようとする。現在行われ

ている金融政策の主な手段は公開市場操作である。これは，日本銀行が　　　　との間で国

債などの有価証券を売買し，通貨の供給量を調整しようとするものである。景気が悪いとき

には　　　　を実施し，金融緩和の効果を生じさせ，景気が過熱した場合は　　　　を実施

し，民間の現金通貨を吸収することにより，金融の引き締めを図る。

　１999 年以降，日本銀行は
イ
無担保コールレートを 0％に近づけるゼロ金利政策を断続的に

実施，加えて，通貨の供給量の増加を図る量的緩和政策を行った。20１6 年には，　　　　に

よる民間投資を促進するため
ウ
マイナス金利政策を実行した。

問 １　　　　　〜　　　　にはいる適当な語句を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

　⒜　　市中銀行� 　　中央銀行� 　　国営銀行� 　　地方銀行� 　　　　

　⒝　　発券銀行� 　　銀行の銀行� 　　政府の銀行� 　　普通銀行� 　　　　

　⒞　　銀行の銀行� 　　都市銀行� 　　信託銀行� 　　政府の銀行� 　　　　

　⒟　　市中銀行� 　　政府の銀行� 　　仮想銀行� 　　中央銀行� 　　　　

　⒠　　増やして� 　　変えず� 　　減らして� 　　放任して� 　　　　

　⒡　　買いオペレーション� 　　売りオペレーション

　　　　�預金準備率の引き上げ� 　　預金準備率の引き下げ� 　　　　

　⒢　　買いオペレーション� 　　売りオペレーション

　　　　�預金準備率の引き上げ� 　　預金準備率の引き下げ� 　　　　

　　　　　

問 2 �　
ア
通貨に関連して，貨幣の機能についての記述として最も適当なものを，次の　　〜　　

から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�貨幣には，財やサービスの価値を価格として表示する価値貯蔵手段の機能がある。

　　　�商品を売って得た貨幣で別な商品を購入するといった交換手段としての機能がある。

　　　�貨幣には，公共料金の支払いを銀行の預金で決済する価値尺度としての機能がある。

　　　�経済活動を通じて得られた経済的な価値を保存する支払い手段としての機能がある。

Ⅳ

⒜ ⒝

⒞ ⒟ ⒟

⒠

⒟

⒡ ⒢

⒟

⒜ ⒢ 1 4

1 2 3 4 �
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1 2 3 4 �
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問 3 �　
イ
無担保コールレートに関する記述として，誤っているものを，次の　　〜　　から

一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�インターネット上でのクラウドファンディングにおける金利のことである。

　　　�翌日までの期間に短期資金を貸し借りする場合の金利である。

　　　�金融機関だけが取引に参加できるインターバンク市場における金利である。

　　　�日本銀行が金融政策の方針を示す政策金利となっている。

問 4 �　
ウ
マイナス金利政策に関する記述として，最も適当なものを，次の　　〜　　から一

つ選びなさい。� 　　　　

　　　�銀行に預けた個人預金がマイナス金利で目減りしていくため，人々の購買欲が高ま

る。

　　　�市中銀行が日本銀行に預けた預金の金利がマイナスになるわけではない。

　　　�市中銀行による積極的な投資を促すことを意図した政策である。

　　　�この政策によって市中銀行の収益を確保し，国内金融の安定を図ろうとした。
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　日本の人口動態に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（ 8点）

　１990 年頃から日本の人口ピラミッドは，年少人口（ 0〜１4 歳）の比率が低い，つぼ型に

なっている。いわゆる　　　　が進み，　　　　社会といわれている。一人の女性が生涯に

出産する子どもの数の平均をあらわしたものを　　　　というが，日本は，他の先進国と比

較しても低い水準で推移している。

　　　　　社会においては，社会保障制度を維持していくためにさまざまな問題を抱えるこ

とになる。

問 １ �　　　　　〜　　　　にはいる適当な語句を，次の　　〜　　から一つ選びなさい。

　⒜　　高齢化� 　　多子化� 　　超高齢化� 　　少子高齢化� 　　　　

　⒝　　人口減少� � 　　低福祉・低負担

　　　　高福祉・高負担�� 　　経済低成長� 　　　　

　⒞　　生涯特殊出生率�� 　　合計特殊出生率

　　　　生涯特殊出産率�� 　　合計特殊出産率� 　　　　

問 2 �　社会保障制度におけるさまざまな問題に関する記述として，誤っているものを，次の

　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�現役世代の保険料負担が増加することが予測される。給付水準を維持するためには，

保険料負担を引き上げる必要があり，負担軽減のためには給付水準を引き下げること

を検討しなければならない，といった給付と負担のバランスの問題がある。

　　　�日本の年金制度は，世代間扶養の考え方に基づく積立方式が基本となっているが，今

後は，賦課方式も視野に入れるなど，公的年金制度における負担と給付の適正化が問

題となる。

　　　�各種の社会保障制度間で，保険料や給付水準などにおける格差の問題がある。

　　　�社会保険に比べて，社会福祉サービスは不十分であると言わざるを得ない。ノーマラ

イゼーションの考え方に基づき，高齢者，障害者，日本で暮らす外国人や多様な支援

を必要とする人を含むすべての人々が安心して暮らせる社会づくりのための福祉の充

実の問題がある。
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　労働者の権利と雇用・労働問題に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。　　　（１2点）

　日本国憲法第 27 条，第 28 条では，それぞれ，　　　　と　　　　が保障されている。

　　　　には，団結権，　　　　，団体行動権の 3つが含まれる。これらの権利は，労働基

本権と呼ばれている。そして，労働基本権を実質的に保障するために，労働基準法，

　　　　，労働関係調整法が制定されている。労働基準法は，労働者を保護するために労働

条件の最低基準を定めているものであり，　　　　が職場に対する監督・指導を行う。

問 １ �　　　　　〜　　　　にはいる適当な語句を，次の　　〜　　からそれぞれ一つ選びな

さい。

　⒜　　雇用契約の権利�� 　　裁判を受ける権利

　　　　勤労の権利� � 　　労働争議の権利� 　　　　

　⒝　　労働三権� 　　労働三法� 　　勤労三権� 　　勤労三法� 　　　　

　⒞　　団体契約権� 　　団体調整権� 　　団体交渉権� 　　団体調停権� 　　　　

　⒟　　労働組織法� 　　団体組合法� 　　労働契約法� 　　労働組合法� 　　　　

　⒠　　労働基準指導署�� 　　労働基準監督署

　　　　労働基準判定所�� 　　労働裁判所� 　　　　

問 2 �　労働者の権利と雇用・労働問題に関する記述として，誤っているものを，次の

　　〜　　から一つ選びなさい。� 　　　　

　　　�労働基準法で保護される「労働者」には，アルバイトやパートタイム労働者は含まれ

ない。

　　　�１999 年 4 月に改正された男女雇用機会均等法では，女性に対する就職差別の禁止，

配置や昇進に関する男女の均等な扱いなどについて，それまでは努力目標とされてい

たものが義務規定に変更された。

　　　�男女雇用機会均等法には，セクシュアル・ハラスメントの禁止規定も含まれている

が，2006 年の改正によって，男性に対するセクシュアル・ハラスメントの防止義務

も加えられた。

　　　�ワーク・ライフ・バランスとは，仕事と生活の調和をめざし，誰もが働きやすいしく

みをつくることを意味する。
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